

● 重点关注

持续响应并落实基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划 提升中医药服务能力 重在学科建设

医师报讯 (融媒体记者 张玉辉) 重庆市卫生健康委等9部门联合印发《重庆市基层中医药服务能力提升实施方案》; 山东开展基层中医药服务能力提升专项行动; 湖北省人民政府办公厅印发湖北省中医药振兴发展重大工程实施方案……随着《基层中医药服务能力提升工程“十四五”行动计划》的持续推进, 全国各地的行动方案纷纷落地。

如何从学科建设入手, 提升基层中医药服务能力提升? 近日, 《医师报》记者

专访了广州医科大学原校长/国家高水平中医药重点学科带头人王新华教授, 他表示, 学科建设是提升中医药服务能力、推动中医药学术发展的最重要的抓手, 其中人才培养、科学研究、社会服务三要素缺一不可。

首先, 人才培养是学科可持续发展的根本。王新华强调, 在人才培养工作中应提升学生的创新思维。

其次, 科学研究要遵循整体观与还原论的结合。王新华认为, 整体观是中医药“守正创新”的重要前提, 但仅有

整体观没有还原论, 缺少现代科学技术手段去阐明其本质, 将难以促进中医药发展和临床服务水平的高质量提高。

再次, 全面提升临床疗效是夯实社会服务的目标。“人才培养、科学研究、理论创新的目的是为了广大人民群众的健康。要用‘以人为本’的理念来提高诊疗水平和服务质量, 提高研发新产品的疗效, 改善临床疾病的治疗现状。”王新华最后表示, 基层中医药服务是中医药发展的根基, 要加强学科建设, 为中医药服务人民群众健康打好基础。

● 图片新闻

勇敢奖

“孩子把奖状和上学得到的奖状挂在一起, 在生活里都勇敢了不少。”9月8日, 乐乐妈妈向湖南省人民医院马王堆院区麻醉二部魏来主任反馈。

乐乐暑假因扁桃腺样体肥大接受手术。手术那天, 麻醉医生给乐乐郑重其事地颁发了一张奖状, 乐乐不哭不闹自己走进了手术室。和乐乐一样, 暑假有一百多名小朋友收到了手术室里的“勇敢奖”。

图/文 湖南省人民医院麻醉二部 龚虹



● 医师报·理事会

广西壮族自治区百色市人民医院 上下联动 推进胸痛中心联盟建设

医师报讯 (通讯员 李乃松) 9月11日, 百色市人民医院与田东县中医医院在田东县签署胸痛中心联盟合作协议并授牌。

百色市人民医院党委副书记、院长、市胸痛中心联盟主席黄照河表示, 将全力支持田东县中医医院胸痛中心建设, 从技术、人员等

各方面进行全方位指导, 加强与基层医院联系, 优化建设流程, 上下联动, 大力推进百色市胸痛中心联盟建设, 进一步提高急性胸痛相关疾病的诊疗水平, 减少漏诊和误诊, 提高区域胸痛疾病协同救治能力, 为胸痛患者提供及时、有效、便捷的救治服务。

● 医院新闻

北京友谊医院 混合现实技术辅助切除患者功能区巨大脑肿瘤

医师报讯 (融媒体记者 欣闻) 患者功能区的巨大脑肿瘤被精准切除了! 日前, 北京友谊医院神经外科传来一则好消息。

一月前, 该患者在外院检查出左额叶生长着一颗巨大圆形肿瘤, 决定于北京友谊医院接受神经外科手术。在完善相关术前检查后, 神经外科主任医师孙建军考虑该患者的肿瘤正好位于语言区, 且肿瘤周围有多支神

经纤维束走行, 术中稍有不慎将对患者的神经功能造成难以恢复的损害, 而影像学提示患者的肿瘤性质可能为恶性, 若无法全切, 肿瘤将在短时间内复发。

在科室对手术方案进行讨论后, 决定在术前对患者的病变及神经纤维束进行重建, 并在术中运用混合现实神经纤维束定位系统辅助切除肿瘤。术后患者语言能力 and 肢体恢复良好。

一句话新闻

- ★ 十四届全国人大常委会立法规划发布, 医疗器械管理法首次被列入。
- ★ 国家药监局药审中心发布《中国新药注册临床试验进展年度报告(2022年)》, 新药临床试验数量为1974项。
- ★ 中国疾控中心发布新版流感疫苗接种指南, 增加新研究证据、更新流感防控有关政策和措施。
- ★ 国家卫生健康委发布2023年预防出生缺陷日主题: 预防出生缺陷, 科学健康孕育。
- ★ 李利履新国家药品监督管理局局长。
- ★ 余艳红履新国家中医药管理局局长。
- ★ 最高检9月12日消息, 依法对南方医科大学原党委书记陈敏生提起公诉。

健康中国 关爱生命 救在身边 你我同行

多学科强强联合 精准治疗肺结节

厦门市第五医院 (厦门大学附属第一医院翔安院区) 肺结节中心专家团队

健康中国 关爱生命 救在身边 你我同行

名医荟萃 技术领先

厦门市第五医院 (厦门大学附属第一医院翔安院区) 康复医学中心专家团队

健康中国 关爱生命 救在身边 你我同行

争分夺秒 抢救生命

厦门市第五医院 (厦门大学附属第一医院翔安院区) 胸痛中心专家团队

健康中国 关爱生命 救在身边 你我同行

关注心血管健康 专科体检防“心”病

李琳琳 厦门大学附属心血管病医院健康管理中心负责人, 心内科副主任医师

健康中国 关爱生命 救在身边 你我同行

守护呼吸健康 守护儿童快乐成长

吴谨准 厦门市妇幼保健院院长, 厦门市妇幼保健院儿科呼吸专业学科带头人, 厦门大学医学院儿科学系第五、副教授, 硕士生导师

健康中国 关爱生命 救在身边 你我同行

守护心灵 启航未来

丁丽君 厦门市仙岳医院 副院长 主任医师

健康中国 关爱生命 救在身边 你我同行

精技术, 优服务 童守护, 有医靠

厦门市儿童医院 (复旦大学附属儿科医院厦门医院) 呼吸消化团队

健康中国 关爱生命 救在身边 你我同行

德技追求卓越 仁爱凝于新生

厦门市儿童医院 (复旦大学附属儿科医院厦门医院) 新生儿医学中心团队